Transformers

Dinamica 6

1° Série | 3° Bimestre

Professor, nesta dindmica, vocé ira desenvolver as seguintes etapas com seus alunos.
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APRESENTACAO

0l3,

Muitas aplicacdes e conceitos matematicos envolvem elementos geométricos,
entre eles circulos e circunferéncias. Por isso, essa dindmica trabalhard os principais
elementos da circunferéncia, bem como a unidade de medida angular e o radiano, que
sdo conceitos trabalhados em sala de aula, mas que, geralmente, ndo sdo compreendi-
dos pelos alunos. Inicialmente, serd realizada uma atividade em que vamos entender
um pouco como é estimada a dosagem dos medicamentos para as criancas. Serd uma
boa oportunidade para explorar os conceitos de unidade de medidas e de proporcio-
nalidade.

Vamos |a?



COMPARTILHAR IDEIAS )

Objetivo
Resolver problemas cotidianos que envolvam unidades de grandezas e medidas.

Descrigdo da atividade

Utilizando os dados contidos nos quadros e tabelas, efetuar os calculos das

dosagens solicitadas. Quando necessario, efetuar as transformacdes de unidades.

A prescricdo pediatrica deve ser precisa, segura e eficaz. Isso pode ser dificil porque
nao ha suficientes evidéncias para embasa-la, o que pode acarretar risco para a crianga.

Para tanto, vamos compreender como realizar a dosagem de medicamentos as criangas?

Nao ha consenso relativo a determinagdo da posologia em criangas. Em geral, os
calculos usam peso, superficie corporal e idade, devendo ser individualizados, embora,
em muitas bulas de medicamentos, o fabricante coloque doses de acordo com peso ou
faixa etdria. Esse cuidado é tanto mais importante, quanto menor for a idade da crianca.
Os reajustes de dose sdo necessarios até o peso maximo de 25 a 30 kg. Além desse peso,

utiliza-se a dose preconizada para adultos.

POSOLOGIA

Quantidade, ou dose, de medicamento que deve ser administrada a um paciente.

A dose maxima calculada ndo deve superar a do adulto. A utilizacdo da su-
perficie corporal baseia-se no fato de que, na crianca, ela é maior em relacdo ao peso
do que nos adultos. A razdo superficie corporal/peso varia inversamente com a altura.
Prefere-se a utilizacdo da superficie corporal quando o peso da crianca for superior a 10
kg. Quando for inferior a esse valor, o préprio peso é utilizado. Assim, a dose do medi-
camento é apresentada em mg/kg/dia ou mg/m?/dia.

Fonte: Secretaria de Ciéncia, Tecnologia e Insumos Estratégicos/MS — FTN



TABELA 1

Determinagdo da posologia com base na area de superficie corporal (Adapta-
do de Koren)

. , PORCENTAGEM DA
AREA DE SUPERFICIE
PESO (KG) IDADE DOSE APROXIMADA DO
CORPORAL
ADULTO (%)
3 Recém-nascido 0,20 12
6 3 meses 0,30 18
10 1ano 0,45 28
20 5,5 anos 0,80 48
30 9 anos 1,00 60
40 12 anos 1,30 78
50 14 anos 1,50 90
60 Adulto 1,70 102
70 Adulto 1,73 103

Por exemplo: se a dose de um adulto de 70 kg for 1mg/kg, a dose para uma crianga
lactente de trés meses deve ser de aproximadamente 2mg/kg (18% de 70 mg/6 kg).

Agora, vamos utilizar as informacdes anteriores a aplicar na resolucdo de algu-
mas questdes?

Vamos 13?

2. Qual deverd ser a dose aproximada para uma crianca de 1 ano? Utilize como
referéncia a dose de um adulto de 70 kg, que é de 1 mg/kg, e a tabela 1.

R%pos-l—a\

28% de 70 mg/10kg € aproximadamente 20 mg/kg




Quantos mg/dia a crianga do item 1 devera tomar?

Como a crianga tem de tomar 20 mg/kg, com 10 kg deverd tomar

200 mg por dia.

Matematica

Se a farmacia sé vende o remédio em frascos de 500 mg, e a crianga do item 1
deve tomar a medicacdo por 5 dias, quantos frascos deverao ser comprados?

Por dia, a crianga tomard 200 mg, logo em 5 dias deverd tomar 1 000 mag.
Como cada frasco contém 500 mg deverdo ser comprados dois frascos.

Qual devera ser a dose aproximada para uma crianca de 9 anos? Utilize
como referéncia a dose de um adulto de 70 kg ,que é 4 mg/kg, e a tabela 1.

A dose do adulto deverd ser de 70x4 mg = 280 mg/kg.

Uma crian¢a de 9 anos deverd tomar 60% da dose do adulto, assim, 60% de
280 mg/kg serd aproximadamente 168mg/30kg.

Qual deverad ser a dose aproximada para uma crianga de 20 000 g? Utilize como
referéncia uma dose de um adulto de 70 kg ,como 2 mg/kg, e a tabela 1.



Professor

Um adulto deverd ter 140 mg/kg.

Uma crianga com 20 000 g possui 20 kg, entdo, segundo o quadro, a crianga
tem entre 5,5 anos, portanto, deverd tomar cerca de 48% da dose do adulto. Assim, a
dose da crianga serd aproximadamente 48% de 140 mg/kg que é 68 mg/20kg.

Recursos necessarios:

Encarte do aluno, calculadora.

A atividade deve ser desenvolvida em duplas e/ou trios, mas as anota¢des de-
vem ser realizadas de forma individual. Ao final os grupos devem discutir o problema.

Caro professor,

Esteja atento as proporcionalidades descritas na tabela e nas agées
necessdrias e descritas nas questoes.

Talvez seja necessdrio recordar um pouco de porcentagem.Note que
RS 122,78 é exatamente 7,5% de RS 1 637,11, e é o valor fixo calcu-
lado na tabela 1 inicial do imposto na faixa cuja aliquota é de 7,5%.

Vocé pode agilizar o procedimento operacional e matemdtico utilizan-
do, para isto, uma calculadora para cada grupo formado.

E importante avaliar e propor transformagées das unidades de medi-
da. Para isto, vocé pode solicitar aos alunos que calculem o total de
dosagem em um més de 30 dias e transformem a unidade para outra
que julgar necessdria.



UM NOVO OLHAR

Objetivo
Conhecer o radiano e transformar grau em radiano ou vice-versa.
Descri¢do da atividade

Nesta atividade, através de um jogo, os alunos devem associar as medidas de
um mesmo angulo em graus e em radianos utilizando um baralho de cartas.

O jogo deve obedecer as seguintes regras:
Embaralhar todas as 24 cartas.

Organizar as cartas com os dngulos virados para baixo, em fileiras
com a mesma quantidade.

Decidir a ordem de cada jogador.

Em sua vez de jogar, o jogador deve desvirar duas cartas, uma apds a
outra, de forma que todos os outros participantes possam ver a face
oculta das cartas.

Quando obtiver um par de dngulos correspondentes, deve-se retirar
esse par de cartas para si. Nessa situagéo, o jogador tem direito de
jogar outra vez.

Caso ndo formem um par, o jogador deve recolocar as cartas na po-
si¢do inicial.
O jogo termina quando todos os pares sdo associados e o vencedor

é aquele que tiver o maior numero de cartas. Ou quando terminar o
tempo destinado a esta etapa.

Antes de iniciar a proposta desta etapa vamos recordar o que é o radiano?
Vejamos:

Dada uma circunferéncia qualquer de centro O e raio r e dois pontos A e B na
circunferéncia, esta fica dividida em duas partes, cada uma delas, denominada arco
de circunferéncia. Os pontos A e B sdo os extremos dos arcos. Caso as extremidades
sejam coincidentes, temos um arco com uma volta completa, ou arco nulo. Observe a
ilustracdo a seguir:

3
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2



Professor

Figura 1: é um angulo central.

Para um arco de circunferéncia, sdo definidas duas medidas: a medida angular
e seu comprimento. Para cada arco da circunferéncia, temos um angulo central corres-
pondente e sua medida coincide com a medida angular do arco, isto é, med ( AOB ) =

med ( AB ).

Sendo assim, ao medirmos arcos e angulos,usamos as mesmas unidades, usu-
almente, o grau ou o radiano.

Dizemos que o angulo AOB mede 1 radiano (denotado por 1 rad) quando o
comprimento do arco AOB éigual ao raio, isto é, a razdo entre o comprimento do arco
AB e o comprimento do circulo é 1.

Observe que, ao considerarmos outro circulo, também de centro O, e raio r’
conforme Fig. 2, podemos provar que a razdo entre o comprimento doarco AB™ er’ é
igual a razdo entre o comprimento do arco AB er, e, portanto, igual a 1.



m(A'B’) _ m(AB) _

Figura 2: 1

r r
Isso revela que a definicdo de radiano ndo depende do raio do circulo conside-

rado. Dizemos também que o arco AB mede 1 rad.
Observe que estamos trabalhando com duas medidas diferentes, a medida an-

gular, que coincide com a medida do angulo central correspondente e a medida linear,
o comprimento, que pode ser dado em centimetros, metros etc.

Para transformar em graus, uma medida dada em radianos, ou vice-versa,
construimos a seguinte regra de trés:

Medida doarcoem Medida do arco em
rad graus
4 © 180
X © 0

E importante observar que a medida angular de um arco ndo depende do raio
da circunferéncia suporte. Um arco de 45° numa moeda de 10 centavos tem a mesma

medida angular que um arco de 45° numa roda de bicicleta, numa roda-gigante ou num
circulo com o raio do equador terrestre. Seus comprimentos, entretanto, tém medidas
bem distintas.

Por exemplo, utilizando a Figura 2, vamos supor que a =60" , ou ainda
T . . A . a . ~ .
o= Erad , € que os raios das circunferéncias concéntricas sdo 6 cm e 10 cm, respecti-

vamente. Como um arco de 60° equivale a sexta parte da circunferéncia, o comprimen-



to de cada um dos arcos de 60° equivale a sexta parte do comprimento da circunferén-
cia que o contém. Aproximando « por 3,14 temos:

I =%-27r-6cm:27rcm; 6,28cm;

I :%-Zn-locmzz—:ncmzlo,ﬂcm;

Note que, se o raio da circunferéncia for 1, o comprimento do arco de medida
V4 T . . . .
a =—rad serda —cm . Ou seja, os valores coincidem numericamente, mas as unidades
3 3
sao diferentes. De forma geral, sempre que o raio da circunferéncia medir 1, um arco

de medida « rad terd @ unidades de comprimento. Mas isso hdo ocorre com circun-
feréncias de raio diferente de 1.

Mas, como é o angulo de 1 radiano?

Ora, pelo que foi visto anteriormente, numa circunferéncia qualquer, o angulo
de 1 radiano é o angulo central correspondente a um arco de comprimento igual ao
raio da circunferéncia.

Recursos Necessarios:
Encarte do aluno.

Tesoura.

Professor

Cartas: no seu encarte, ha 24 cartas do baralho dos angulos (retirando-se
a carta coringa, que ndo serd necessaria para esta dinamica). As cartas
deverdo ser recortadas e distribuidas, em quantidade igual, para cada
um dos grupos formados.

Professor,

E importante que as cartas apresentadas no seu encarte sejam recor-
tadas com antecedéncia,portanto, recorte-as antecipadamente.

Organize a turma em grupos de 3 ou 4 alunos, mas lembre-se de que
os registros devem realizados individualmente.



Caro Professor,

E importante lembrar que o seu aluno deve ter a ideia do tamanho
dessas unidades.

Para conhecer o que é um dngulo de 1°, o aluno pode recorrer a um trans-
feridor, onde serd fdcil reconhecer dngulos de 1°, de 5°, de 10* etc.

Em radianos, os multiplos e submultiplos de 1 sdo facilmente reconhe-
civeis, pois sdo, respectivamente, multiplos e fra¢cdes do dngulo raso.

Uma a¢do importante é a marcagdo, em qualquer circunferéncia, de
um dngulo que mega 1 radiano. Esse conhecimento é importante para
o estudante, pois um erro frequente é acharem que, em radianos, a
medida tem de incluir o numero m. (Lembre-se de que esta competén-
cia foi desenvolvida na dindmica anterior).

Matematica

Busque auxiliar os alunos, ao longo do jogo, e verificar se os pares
formados estdo corretos.

FiQuE POR DENTRO! .

Objetivo:
Transformar a medida de um angulo grau para radiano ou vice-versa.

Descri¢do da atividade:

A atividade proposta é um jogo em que cada aluno deve juntar dois pares de

angulos iguais que estdo descritos em grau e radiano.

Para facilitar a execucdo do jogo, utilizando as cartas que estdo em suas maos,
complete a tabela a seguir. Para isto, vocé deve transformar cada angulo que esta em

graus, para radianos. No jogo utilize a tabela para consulta:



TRANSFORMAGAO

GRAUS wa RADIANOS (X)
X=—rad
180
15° X = % rad LA
12
30°
X = 30—” rad x rad
180 6
45°
X = 45—” rad z rad
180 4
60°
X = 60—” rad z rad
180 3
90°
X = 90—” rad i rad
180 2
120°
X = @ rad 2—7[ rad
180 3
150°
X= @ rad 5—” rad
180 6
180° 1807 zrad
X=—">"rad
180
2250
X = @ rad 5—” rad
180 4




270° 270z 3

X=——-rad —rad
180 2
300°
X = % rad 5—” rad
180 3
360° 3607 2rrad
X= rad
180

Para iniciar o jogo utilizaremos o “Baralho Angular”, que estd em anexo a esta
dindmica. Propomos que o numero de participantes seja de 4 ou 5 participantes.

Instrucgdes e regras:

Separe dois pares de cartas que formam angulos para todos os partici-
pantes (ou seja, 12 cartas para trés participantes, 16 cartas para quatro
participantes e assim por diante, podendo chegar a 28 cartas para sete
participantes), e mais uma carta coringa.

Inicia-se o jogo embaralhando as cartas.

Apds embaralhar as cartas, distribua 4 delas para cada participante. Sen-
do assim, sobrara uma carta. Esta carta serd dada ao participante que
comecara a partida.

Este participante deve verificar, entre as cartas de sua mao, se ha algu-
ma carta que forme par com as demais,devendo passar a carta que nao
tem serventia para o jogador que estd a sua direita. Esta acdo deve ser
repetida por todos os jogadores.

A Carta Coringa, deverd ficar na mao do jogador por uma rodada. Ao
recebé-la, o jogador ndo podera repassa-la imediatamente. Este sé po-
dera se livrar da mesma na préxima rodada.

O jogo termina quando algum dos jogadores conseguir formar 2 pares
de dngulos em sua mao.

Esse jogador deve, discretamente, “arriar” as cartas na sua frente e visi-
vel a todos, porem, sem chamar atencdo. Os jogadores, que estiverem
atentos, devem repetir o gesto (sem chamar a atenc¢do), até que o ultimo
jogador perceba.



Professor

Cada jogador ganhara os pontos devido a sua atencdo no jogo e a formacao

dos pares.

O jogador, que formou os 2 pares e abaixou primeiro, ganhara 10 pontos.

O segundo jogador ganha 7 pontos, o terceiro, 6 pontos, o quarto, 5
pontos, e assim por diante. Os pontos vao diminuindo de 1 em 1 até o
penultimo participante.

O ultimo participante,aquele que abaixou as cartas por ultimo, perdera
5 pontos. O jogador, que formou os 2 pares e abaixou primeiro, ganhara
10 pontos.

O participante que estiver com a carta coringa em sua mao, perdera
2 pontos, mesmo sendo o ultimo colocado. Sendo assim, a pontuagao
pode ser negativa.

Os pontos devem ser anotados por um integrante do grupo, em uma
tabela, para que todas as partidas sejam contabilizadas.

O vencedor serd o jogador que tiver o maior nimero de pontos em todas
as rodadas.

Recursos necessarios:

No seu encarte, ha 25 cartas do baralho dos angulos, incluindo a carta
coringa, que sera de importante necessidade para esta etapa.

Tesoura.

Nesta atividade é aconselhdvel trabalhar em grupos de quatro ou cin-
co alunos, com anotagdes individuais.

Recorte as cartas antecipadamente.

Distribua as cartas de acordo com a regra descrita, anteriormente,
nesta etapa.



4

Professor,

Neste momento é importante que os cdlculos sejam feitos em grupo.
E interessante que, ao completar a tabela, os cdlculos sejam reparti-
dos entre os alunos ou que os mesmos facam os cdlculos em conjunto.

Deixe o aluno se orientar, no jogo, por meio dos cdlculos realizados na
tabela construida pela equipe.

Auxilie os alunos, ao longo do jogo, e verifique, se os pares formados
estéo corretos.

Caro Professor, deixe que seus alunos possam discutir as regras e pon-
tuacdes. Apenas oriente quando for preciso. E importante que eles
tenham a percepgcéo matemadtica, gerando assim a certeza em seus
cdlculos.

V
Quiz

Os arcos de medidas 80°, 240° e 420°, nessa ordem, foram expressos em radia-
nos. A sequéncia obtida foi

2—”rad,z—ﬂrad,?—”rad
9 3 6

4—7Zrad,4—7rrad,7—”rad
9 3 3

4—”rad,lz—”rad,&rad
5 5 5

8—77rad,8—ﬂrad,14—7[rad
9 3 6



Professor

8—”r d rad 42—”rad
5 5 6

AnALise pas Respostas po Quiz

Solugdo: Resposta, alternativa (b)

Jd sabemos que a medida a em graus se relaciona com a medida x em radia-

nos. Colocando: X = f—a rad

a= 800, temos X = & rad = 4?7[ rad
a= 2400, temos X = 2407 rad = 4?ﬂrad
a= 4200, temos X = 42007[ rad = 7?7[ rad

Distratores

Os alunos que marcaram alguma das alternativas erradas desta questdo (a, c,

d, e), tiveram simples erros de simplificagéo de fragdo. Professor, corrija com eles mos-
trando, a cada um, o seu erro.

PARA SABER +

A seguir, sugerimos algumas aulas e recursos educacionais.

Rela¢do entre grau e radiano - O artigo proposto traz para o professor
uma sugestdao de como trabalhar a relacdo basica entre as unidades de

angulo. Link: http://educador.brasilescola.com/estrategias-ensino/rela-
cao-entre-graus-radianos.htm



Sugestdo de aula no Portal do Professor. Link: http://portaldoprofessor.
mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html?aula=1477

WebCalc - E um aplicativo (calculadora) que converte graus para ra-
diano. Link: http://www.webcalc.com.br/frame.asp?pag=http://www.
webcalc.com.br/conversoes/angulo.html

macgdes sobre projetos, pesquisas e cursos relacionados ao uso do com-
putador no ensino/aprendizagem de Matematica. O objetivo do LEM é
desenvolver e difundir metodologias de ensino de Matematica, utilizan-
do o computador. Link: http://www.ime.usp.br/lem/

. S
\ é
Laboratério de Ensino de Matematica - Neste site, encontram-se infor- §

AGoORA, E com VOCE!

Calcule em radianos: 30°, 60°, 75°, -120°, 136°, 1360°, -1360°.

Jd sabemos que a medida a, em graus, se relaciona com a medida x em radia-

nos. Substituindo (a) em X = ra rad
180

30 =

a = 30°, temos x = rad = Zrad
0 6
a =60°, temos x = 60 "rad=Zrad
180 3
. 1 5w
a=75° temos X = rad = —rad
80 12
a=-120°, temos ¥ = —wrad = -&rad
180 3
a=136°, temos x = 136 T rad = %rad
180 45

a=1360°, temos ¥ = 1360 " rad = 68?cr

180 9

ad




1360°% oy = - 587 1ag

a=-1360°, temos X =-
180 9

2. Calcule em graus: 3rad, %rad, 5?ﬁrad, %rad e 8rad

nos.

Resposta

Jd sabemos que a medida, em graus, se relaciona com a medida x ,em radia-

Colocando: a = 180 X :[180 'XJ
T T
Quando x = 3 rad, temos a = 180° -3 = 540° =172°
T F4
Quando x = r 6-180 I g5
4 T 4
Quandox = 2% a=180° .57 _ 1500
6 x B
in 180° 7=
d [ — = -_-1 °
Quando x T a —'5 05
Quando x = 8 rad, temos a = 180 ‘8= 1440 x> 458°
T z
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